



liskovský domkár

3. vydanie január - február 2004

...časopis mladých, ale aj tých skôr narodených domkárov

OBSAH

Úvodník str.2

Saleziánsky duch(úvod) str.3

Tabletky duchovnej múdrosti str.4

Stretká str. 5-6

Naše akcie: Jasličková pobožnosť,

Veselá tancovačka, Dobrá novina,

Deviatnik, Silvester 2004 str.6-10

Cestoviny(Izrael) str.11

Viete,že...(Diháni a nízky) str.12

Športu zdar(Kalčetový turnaj) str.13

Kviz str.14

Hlavoľamanie str. 15

Smiechoty a blahoželania str. 16



úvodník...



Milli domkári AHOJ.

Ani sme sa nenazdali a Vianoce sú už za nami. Chvilke radosti, pokoja a rodinnej pohody vymenila atmosféra všedných dní. A veru ani sme si nestačili všimnúť ako si rok podáva ruku s rokom, a ocitli sme sa v roku 2004.

Práve chvíľa zmeny "času" v nás každoročne vyvoláva myšlienky, v ktorých sa vraciame k uplynulému roku a zároveň myšlienky, v ktorých sa snažíme pripraviť na ten nový.

A čo teda priniesol rok 2003 pre nás?

Dobrá otázka. Hm, kde začať? Snáď na jeho začiatku. Vo februári 2003 sa nám podarilo zorganizovať 1. Domkársky ples, na ktorom sme sa mohli všetci spolu stretnúť aj so svojimi rodičmi a priateľmi. Atmosféra bola ozaj výborná. Kto neverí nech sa príde pozrieť na tohtoročný, ale už 2. Domkársky ples. Berte to aj ako pozvánku.

V zime sme stihli ešte hokejový turnaj, vianočný koncert a dobrodružnú výpravu, ktorou sme poznávali krásy zasneženého Ondrejškova. Keď zmizol sneh, spoločne sme prispeli aj k úprave okolia našej dedinky. Skrásňili sme priestor pred kapinkou, ale i pri detskom ihrisku.

Samozrejme okrem brigád sme stihli ešte aj Cestu svetla, bicyklodeň či tancovačku. Tí najusilovnejší sa zúčastnili Letného tábora. Ešte raz by som sa rád poďakoval všetkým, ktorí nám pomohli zorganizovať túto našu najväčšiu akciu, hlavne však majiteľom chat, pánovi Jaroslavovi Dvorskému, tete Garajovej, pánovi Pavlovi Dvorskému a ujovi Alfonzovi. Na tábore bolo SUPER, však?!!!

Cez prázdniny sme ešte stihli vyjsť na Rozsutec. Netradične koniec prázdnin sme zavŕšili našou tradičnou Bodkou, ktorá sa pre zlé počasie neustále presúvala, ale aj taký je "život". Potom nasledoval "veľký športový deň", chlapci mali tunaj vo futbale na ktorom sa zúčastnili aj chlapci z okolitých dedín, mimochodom po treťi krát triumfovali, a dievčatá súperili v súťažiacich v telocvični ZŠ. Na všetkých účastníkov čakal chutný guláš.

Jesenné vetry vytiahli všetkých "šarkaniarov" na neďaleký kopec, a tanečníci si určite nenechali ujsť poslednú tancovačku tesne pre adventom. Niektorí sme sa zapojili aj do deviatnika Sv. rodina hľadá nocľah a ani sme sa nenazdali a boli tu Vianoce.

Na Jasličkovú pobožnosť-koledovanie s Dobrou novinou, či Silvestrovskú zábavu ostali už len spomienky. Okrem toho pravidelné stretká s našimi animátormi a detské a mládežnícke sv. omše, k tomu zrekonštruovaná klubovňa v budove cirkevnej školy, za čo patrí veľká vďaka nášmu "pánkovi" vdp. Ing. Stanislavovi Culkovi a nové stoly a stoličky v nej, za ktoré ďakujeme OÚ Lisková.

Tak teda takto nejako vyzeral ten "NÁŠ" uplynulý rok 2003. Pán Boh zaplať za všetko čo sme mohli v ňom spolu prežiť i za to, čo sme sa mohli naučiť.

A čo nám prinesie rok 2004?...

...miloš

**"Všetkým domkárom, ich rodičom i všetkým ľuďom dobrej vôle prajeme veľa lásky, porozumenia, rodinnej pohody, ale hlavne hojnosť Božích milostí a pevnú vieru a nezabúdajme, všetci sme bratia a sestry, tak sa podľa toho aj správajme :-))
Požehnaný rok 2004."**

...redakcia liskovského domkára



**Saleziánsky duch - úvod**

Nasledovanie Krista je nielen titul najslávnejšej knihy po Evanjeliu, ale aj náplň zasväteného života.

Dokonale nasledovať taký vzor, ako je Kristus, je však ľudsky nemožné. Naša duša nie je schopná rovnakou intenzitou rozvinúť všetky kľúčky čnosti, ktoré nosí v sebe od prijatia sviatosti krstu a birmovania. Preto si musíme nevyhnutne vybrať jednu čnosť, ktorú počas svojho života natoľko v sebe zvýrazní a vypestuje, že vyniká nad ostatné.

Spôsob, ktorým sa približujeme k vrcholu, ktorým je Kristus, nazývame duchovnosťou. Bude teda existovať toľko foriem svätosti, toľko spôsobov nasledovania Krista, koľko je pohľadov na nášho Pána.

Každý z nás je svojou svätosťou akoby "malý kúsok Krista". A podobne je tomu aj s duchovnosťou jednotlivých rehoľných rodín. Františkán si všimá a nasleduje Kristovu chudobu, jezuita pestuje poslušnosť, dominikán sa oduševňuje za pravdu, benediktín sa osobitne zameriava na čnosť nábožnosti a kartuzián na kontemplatívnu modlitbu. Každý si berie za úlohu zvýrazniť iba jednu Kristovu črtu. Komplexný obraz Božej tváre ukáže potom až celá Cirkev.

Salezián sa od ostatných totálne odlišuje odovzdaním sa do služieb mládeže, a to tej mládeže, o ktorú sa nikto nestará.

Sv. Ján Bosco chcel z premných črt Ježišovej tváre nasledovať práve túto nežnosť voči mladým.

V evanjeliu sa na mnohých miestach hovorí o uprednostňovaní mladých. Spomeňme si na dojímavú scénu, v ktorej Kristus karhá apoštolov, že zabraňujú deťom prísť k nemu, potom na dialóg s mladíkom, u ktorého si obľúbil krásu mravného života a vyzval ho - žiaľ nadarmo, aby ho nasledoval. Ďalej si pripomeňme vzkriesenie Jairovej dcéry a syna naimskej vdovy a celkom osobitnú lásku k mladistvému apoštolovi Jánovi.

Aby Don Bosco pomohol svojim synom a nasledovníkom na vrchol, aby im uľahčil nasledovanie Ježišovej lásky k mladým, podáva im svoju duchovnosť. Ukazuje im cestu vystavanú z evanjeliových poučení, cestu, ktorá je bezpečná i ľudská, úplná a pritom jednoduchá, aktuálna a každému primeraná a možná.

...Jaroslav Ilmko st.

**Neprehliadnite!!!**

Čo sa chystá?..

Najbližšie budeme plesať na našom druhom Domkárskom plese, a to 24. januára v sále KD - už sa tešíme

30. januára sa všetci zídeme v našej klubovni, aby sme zhodnotili uplynulý rok 2003, vymenili si zážitky zo všetkých akcií.

1% NAŠEJ DOMKE

- milí rodičia, prispajte aj Vy jedným percentom z Vašej dane z príjmu našej lískovskej Domke - ocenia to hlavne Vaše deti, keď si prinesú zážitok z Tábora, Bodky, Tancovačky, alebo inej akcie, na ktorú budú tieto peniaze použité.

Každý náš výťažok obsahuje tlačivo, ktoré stačí vyplniť, postúpiť Vášmu zamestnávateľovi (mzdovej účtárni) a následne na daňový úrad. Ak peniaze z Vašich daní do 15. februára nikomu nepoukážete, rozhodne o nich štát. **Ďakujeme Vám!**

**Tabletky duchovnej múdrosti.**

Milí domkári.

Pred pár týždňami sa skončilo jedno z najkrajších období cirkevného roka - Vianoce. V Adventnom období sme túžobne očakávali príchod Svetla, Lásky, Spasiteľa. Nie všetky túžby sa v živote naplnia, ale tieto áno. Je to tak, znovu sme si pripomenuli Ježišovo narodenie. Jeho príchod bol a je darom Nebeského Otca, darom pre všetkých ľudí bez rozdielu, darom pre tých, ktorí po ňom túžili a prijali ho. Verím, že úprímná radosť vianočných sviatkov nezhasne v našich srdciach tak, ako sviečky na vianočných sromčekov. Nech nádej a svetlo, ktoré nám Nebeské dieťa prinieslo zostane v nás po celý rok.

Všetkým je teraz jasné, že príbeh, čo bude nasledovať, nebude o ničom inom, ako o Vianociach a obdarovávaní sa. Určite ste všetci dostali nejaký darček od vašich blízkych, a možno ste aj vy sami pripravili nejaké milé prekvapenie pre vašu rodinu, či kamarátov. Rozmýšľali ste však o tom, aký darček je na Vianoce ten najvhodnejší? Možno vám trochu pomôže nasledujúci príbeh.

Stalo sa to krátko pred Vianocami. Bol som na návšteve starobinca. Do izby jedného starčeka, ktorý býval sám, pred chvíľkou priniesli veľký balík. Preto som sa po zaklopaní ani nedivil, že neprichádza odpoveď. „Aha, tak ten balík bol istotne vianočný!“, pomyslel som si. A tak aj bolo. Po mojom druhom zaklopaní sa konečne ozvalo: „Ďalej!“ Starý pán stál pri stole a prehraboval sa v práve otvorenom balíku.

Na prvý pohľad bolo zrejme, že je to veľmi štedrý dar. Neskôr som sa dozvedel, že ho poslala dcéra, ktorá je veľmi bohatá obchodníčka. V tom čase všetci ľudia trpeli nedostatkom čohokoľvek. Boli totiž ťažké roky po druhej svetovej vojne. V tom balíku boli cigarety, tabak, koňak, červené víno, zimné topánky, teplé veci - teda všetko po čom človek v tej dobe mohol túžiť.

Ale starček nad tým všetkým stráhal len namrzenú tvár. Nebol v nej ani len náznak radosti. „Ale pán Majer“, povedal som, „ako sa môžete nad takým veľkým a štedrým darom tak smutne tváriť? Sú v ňom predsa samé užitočné a pekné veci!“

Vtedy sa starček na mňa pozrel a povedal: „Nie je v ňom láska.“ Potom začal rozprávať o svojej bohatej dcére. Balík dala zabaliť svojim zamestnancom. Kúpila vianočný pozdrav s predtlačným textom a pod to napísala: „Tvoja dcéra Emilia a zať. Nič viac, nijaké osobné vianočné pranie, nijaká návšteva, ani pozvanie, aby som oslávil sviatky s nimi.“

Nakoniec som sa dozvedel, že s mimoriadnym vkusom vybraté darčeky mali všetky vISAČKY s cenou, aby starý otec videl, koľko naňho minuli. Mal pravdu, nebola v ňom láska.

Ani najkrajšie a najdrahšie dary nemajú cenu a nemôžu urobiť radosť, ak v nich nie je láska!

Boh nás obdaroval z najčistejšej lásky.

Podľa knihy Mozaika radostí.

...erika



Naše stretná

Myslím, že práve teraz je ten najvhodnejší

čas, aby som vám povedala čo-to o našom stretnu. **STRETKO PIATACI-SIESTACI-ZMIEŠANÉ.**

Takýto je náš oficiálny názov, ktorý znamená, že sa tohto nášho stretna zúčastňujú chlapci a dievčatá, ktorí chodia do piatej a šiestej triedy, no ale neraz k nám zabľúdia aj mladší „nadšenci“.

S radosťou v pečenke môžem povedať, že sa nám naše stretná od septembra celkom pekne rozbehli. Začíname v piatok o 15.00, hneď v nadväznosti na „kalíčetovú hodinku“, ktorú majú chlapci „kalíčetodrvíči“ v klubovni od 14.00. Takže máme so Zuzkou periodicky každý piatok ten istý problém a síce dostať chlapcov od kalíčeta. Keď sa nám to po dlhých prehovarániach a prísľuboch krátkej témy stretna, tony cukríkov a aspoň štyroch zápasov po skončení stretna predsa len



A ak k tomu pripočítame 2 animátorky Zuzka a ja (Mária) + externá animátorka Lucia z Humenného, náš počet niekedy vzrastie až na úctyhodných 15 ľudí! A to je už pekná kôпка ľudí na to, aby mal človek problém počuť vlastného slova. Ale nie, občas sa nám podarí umlčať našich stretnárov (ak im dáme cukríkov do úst) a vtedy pohotovo využívame chvíľkové ticho a v krátkosti nadnesieme tému stretna. No a keďže sa cukríky dajú aj chrústať, zhruba za 2 minúty je už klubovňa plná diskusie, občas sa nám podarí aj k téme. Väčšinou sú výsledkom našej „duchovnej časti“ stretna nejaké plagáty, prípadne nejaké výkresy a raz sa nám dokonca podarilo zahrať jeden úryvok z evanjelia podobenstvo o talentoch. Bolo to veľmi zaujímavé a mnohých z nás to veľmi zaujalo.

Hlavní aktéri prejavili riadnu dávku hereckého talentu, a tak to bolo príjemným oživením nášho stretna.



podarí, môžeme začať.

Za tých pár mesiacov sa nám podarilo vytvoriť celkom peknú skupinku stabilných členov (asi 10 ľudí + 2-3 občasných návštevníkov).

...pokračovanie na ďalšej strane...



Ale aby ste si nemysleli, že sa iba „formujeme“, po „duchovnej časti“ nasleduje tá neodmysliteľná a teda hry. Veľkej obľube sa u nás teší napr. VRAH (ja viem, taká „kresťanská“ hra), alebo POĽOVNÍK, ŤAPKANÁ, či už tradičná hra „NA ZVUKY“, alebo starý známy BOCIAN. Pri týchto hrách sa všetci riadne rozbesnieme a smežeme sa a hulákame... A aby som nezabudla, tak vtedy, keď je vonku fajn, často neodoláme starej dobrej vybijanej, alebo občas dievčatá zatúžia „natrieskať“ chlapcov vo futbale.

Je nám proste dobre... Aspoň ja sem chodím rada a myslím, že nielen ja. Naša skupinka síce nie je banda svätcov, ale celkom sa to dá...

Takže ak má niekto z vás v tomto veku záujem o členstvo v našom nevšednom, výnimočnom, najsamsuper kolektíve, tak

každý piatok o 15.00 v klubovni!!!

Členský dar pri vstupe do spoločenstva 1 prasiatko alebo 2 kačky.

...mary

NAŠE AKCIE

JASLIČKOVÁ POBOŽNOSŤ

No, kde začať... Možno začnem od príprav celej tejto „ekšn“. Príprava bola... no, povedzme tak jednoducho skromná, veľmi skromná. Vianoce sa blížili a mňa jeden deň, presne 10.12.2003 o 23.30 v noci čosi osvietilo, vybehla som z postele, poprevracala strany kalendára z októbra na december a s hrôzou som zistila, že do Vianoc ostáva úbohých 15 dní!!! No, niežeby sme sa na Vianoce všetci veľmi netešili, len nám proste akosi ušlo, že by Vianoce bez Jasličkovej pobožnosti akosi neboli tie pravé a ... ono treba tú Jasličkovú najskôr nacvičiť, treba nejaké skúšky a rekvizity, a ... vlastne treba najskôr scenár a ... a za 15 dní sú Vianoce!!! No, poviem vám, bola to pre mňa vtedy ťažká noc... Plná horúcich pocitov z nočnej mory (nightmare), ktorú som prežila v noci z 10.12.2003 na 11.12.2003.



Pustila som sa do hľadania, upravovania a kompletizovania scenára. No a keď to už bolo hotové, s úľavou som si vzdychla a s hrejivým pocitom v pečenke som si povedala, že už máme za sebou prvý krôčik k **Jasličkovej pobožnosti 2003.**

...pokračovanie na ďalšej strane



Tak sme si zvolali skúšky, ktoré bývali asi každý druhý deň lebo „inak to nejde“ a samozrejme pre povzbudenie našej vrcholnej, maximálnej aktivity sme si každých 50 sekúnd pripomínali, že už len 6 dní, 5 dní, 4, 3.... Spievali sme až do totálneho vyčerpania a keď už na zemi ležalo tak 7 detí, tak sme si dali minútovú prestávku a ... znoval Mária s Jozefom neustále búchali na papierové dvere (a



klopalo...), rozprávači rozprávali zas a znova, hospodári statočne vyhánali, figovníky svedomito pukali, záhradník polieval a znova... Mária s Jozefom klopali, ... a opäť. Popri tom všetkom zhne sa nám možno trochu vytratila hlavná myšlienka celej Jasličkovej, ale keď sme išli „naostro“ v kostole 25.12.2003, nebolo človečička, ktorý by si neuvedomoval o čom je reč. Celú tú polhodinku sme rozprávali o tom, že najkrajšie a to najlepšie, čo môžeme urobiť pre malého Ježiška je otvoriť mu dvere a vpustiť ho do nášho ľ. A snáď sa nám podarilo cez túto našu Jasličkovú aspoň odchýliť dvere nášho ľ, ... vlastne ... otvoriť ich dokorán... Takže ja nakoniec veľmi ďakujem všetkým účinkujúcim za ich obetavosť a trpezlivosť pri skúškach, Márii a Jozefovi, rozprávačom, hospodárom, dverám, figovníkom za ich roztomilé úúúúúúúúú PUK, studni, Betlehemčanom, záhradníkovi, či ostatným spevákom flautám, gitare, Monike a najviac Pánu Bohu za to, že sme to s Jeho pomocou zvládli... Snáď Ho to potešilo...

S úprimnými prejavmi prekvapenia, nasledovanými radosťou a vďakou, sa u starších ľudí stretlo darovanie robeného betlehemčeka, sviečky a vianočného pozdravu. Tieto im deti mohli pripraviť a odovzdať vďaka programu Darujte Vianoce Konta Orange n.f. počas "Dobrej Noviny".



„DOBRA NOVINA je svetielkom, ktoré poľudšťuje svet,“



-povedal minulý rok koledníkom Ján Chryzostom kardinál Korec.

„Zvestujeme dobrú novinu“ už po 8-krát spievali koledníci Dobrej noviny v uliciach a príbytkoch našej farnosti.

Deti a ich starší kamaráti, ktorých počet na celom Slovensku v minulom roku presiahol 20-tisíc, sa počas Vianoc, už tradične na sviatok sv. Štefana, opäť vzdali pohodlia svojich domovov a išli ohlasovať radostnú zvesť o narodení Ježiša Krista do príbytkov v našej farnosti. V tomto roku sa do koledovania Dobrej noviny zapojilo 55 koledníkov a 14 spolupracujúcich osôb. Svojou neúnavnou službou pomohli obyvateľom južného Sudánu, ktorých už 20 rokov sužuje občianska vojna.

V misii Mapuordit založila roku 2000 diecéza Rumbek s pomocou Dobrej noviny a Trnavskej univerzity nemocnicu Panny Márie Nepoškvrnenej. V nemocnici pôsobia aj lekári zo Slovenska, ktorí poskytujú ambulantnú starostlivosť, operujú a učia na strednej škole. Riaditeľ nemocnice, lekár a komboniánsky brat Rosario Ianneti hovorí: „Práca v južnom Sudáne je výzvou. Pracujeme v ťažkých podmienkach, pretože sme izolovaní od okolitého sveta, o to viac však cítime, že naša práca má zmysel.“



Finančné prostriedky z Dobrej noviny sú určené na výstavbu novej operačnej sály. Tá je doteraz vo vojenskom stane, ktorý sa po troch rokoch používania postupne ničí. Nemocnica je jediným fungujúcim zariadením v širokom okolí.

Spolu so svetlom Vianoc naši koledníci priniesli nádej, že je možné budovať lepší svet. A to aj s pomocou vykoledovanej sumy 22.100,- Sk.



Všetkým ďakujeme!

Deviatnik

Ako sa to už u nás pomaly stalo tradíciou, aj tento rok pred Vianocami, konkrétne

15.-23.12.2003 bežal **deviatnik Svätá rodina hľadá nocfah**. Do tohto deviatnika sa zapojilo 9 rodín, ktoré tak mohli plnšie prežiť prípravu na príchod malého Ježiša a preniknúť hlbšie do času, keď sv. Jozef spolu s Pannou Máriou hľadali nocfah v Betleheme. Táto situácia spred dvetisíc rokov sa už síce nikdy nezopakuje, ale my máme vďaka deviatniku možnosť aspoň symbolicky prijať do našich domovov klopajúcu dvojicu a uctíť si ich tak v obraze, ktorý ostáva každý deň v inej rodine.

Tento rok sa tejto pobožnosti zúčastnili rodičia, starí rodičia, niekoľko mladých, ale hlavne detí, ktoré mali z toho asi ten najväčší zážitok. Skupinka občas dosahovala úctyhodný počet - 40 ľudí, čo značí, že má veľa ľudí dvere do svojho srdca otvorené úplne dokorán.

Myslím, že je to pekná akcia, ktorá plní svoje poslanie.

Takže o rok!

Silvester 2004

Oslava Silvestra a príchodu Nového roku v našej klubovni sa už stala tradičnou akciou. Tento rok však bolo novinkou, že Silvestra mohli osláviť nielen mladí, ale aj deti. A ako sa oslavovalo? Čítajte ďalej a dozviete sa...

...pokračovanie na ďalšej strane



Ku každej dobrej oslave bezpochyby patrí najmä hudba a tanec, a preto sme sa rozhodli, že pre tých mladších domkárov spravíme diskotéku. Miestom konania bola vynovená a staršími dievčatami vyzdobená klubovňa, o hudbu sa postaral DJ Števkó Timko a občerstvenie si všetci priniesli so sebou. Diskotéka trvala od 18.00 do 22.00 a bola plná zábavy a tanca. Tancovalo sa prevažne na moderné piesne, ktorých výber mohli počas diskotéky deti aj ovplyvniť, ale viackrát počas večera sa zopakovali aj domkárske tance, ktoré sú už neodmysliteľnou súčasťou domkárskej zábavy. Odhadom sa tejto diskotéky zúčastnilo asi 40-45 ľudí, ktorí odchádzali vytancovaní a veríme, že aj spokojní.

Okolo 21.45 sa už začali zbiehať aj mládežníci, pre ktorých je Silvestrovský večierok v klubovni už tradíciou. Počet

mladých síce dosiahol zhruba len tretinu z počtu detí (cca. 12 - 15), avšak zábava pokračovala naďalej. Okolo 23.30 sa zastavil pozrieť aj pán farár a to bolo signálom na krátke prerušenie zábavy. Všetci sme sa totiž odobrili do kostola, kde sme v spoločnej, ale aj súkromnej modlitbe prežili posledné chvíle roku 2003. Po polnočnom požehnaní Sviatosťou sme si všetci pred kostolom vzájomne popriali všetko naj do nového roku a nasledoval slávnostný prípitok šampanským v klubovni, aj s pánom farárom. Potom ešte pokračovala zábava cca. do 2.00, po ktorej (resp. už počas nej) sa niektorí ešte vybrali zavŕšiť oslavu do Kultúrneho domu na obecnú Silvestrovskú zábavu.

Verím, že v tradícii budeme pokračovať aj budúci rok a že znovu prežijeme záver roka na takejto peknej akcii. A dúfam, že nás bude ešte viac.

Veselá tancovačka

Tancovačka sa začala popoludní o 16.00 hodine a bola akoby pokračovaním nedeľného programu pripraveného pre deti Obecným úradom. Každý účastník dostal pri zapisovaní sa na prezenčnú listinu sladkú pozornosť a potom naši DJ (dídžeji) pustili hudbu, pri ktorej sa rozpútal veselý tanec. Ten sme niekoľkokrát prerušili a zaradili sme zábavné a súťažné hry, ktoré majú deti veľmi rady a pri ktorých sa mohli dosýta vykričať a "vyblázniť". Tejto akcie sa zúčastnilo veľké množstvo detí (viššie 100) a atmosféra na nej bola skutočne výborná, takže dúfame, že mnohí sa jej radi zúčastnia aj nabudúce.



...mary



jedinečné informácie z najrôznejších zákutí našej planéty...

IZRAEL

A Hospodin riekol Mojžišovi: "Toto je krajina, ktorú som prisahou zaslúbil Abrahámovi, Izákovi a Jakobovi, keď som povedal: Tvojmu potomstvu ju dám. Dovoliť som Ti uvidieť ju na vlastné oči, avšak do nej nevojdeš..." SM,34

Rozloha: 21 056 km²

Počet obyvateľstva: 5,8 mil.

Hlavné mesto: Jeruzalem (600 tis. ob.)

Iné mestá: Tel Aviv-Yafo (1 900 tis. ob.), Haifa, Be'er Sheva, Tiberias, Nazaret, Eilat, Akko

Obyvateľstvo: Židia (83%), Arabi (15%)

Jazyk: Hebrejčina, Arabský jazyk, Ruský jazyk
Bežná je komunikácia v anglickom a nemeckom jazyku

Vierovyznanie: Židovské, moslimské, kresťanské, centrum viery Bahai

Hranice: Sýria, Jordánsko, Libanon, Egypt, Stredozemné more

Najvyšší bod: Vrch Hebron (2 750 m)

Najnižší bod: Mŕtve more (cca 400 m pod hladinou mora)



Je krajinou, kde nájdete veľmi veľa biblických miest a pamiatok. Zaručene tu budete kráčať aj po miestach, kadiaľ pred dvomi tisícami rokov kráčal Ježiš. Tento štát je strediskom viacerých vierovyznaní: židovské, moslimské, kresťanské, bahaia. Každého návštevníka iste upúta staré mesto Jeruzalem, kde sa pri Mŕtve nárekov môžete zastaviť aj Vy, i keď nie ste židovského vierovyznania. Ak nájdete v mŕtve malý otvor, vložte si do neho to svoje prianičko. Pravdepodobne sa ťažko splní, ale vyskúšať je treba všetko, čo keby to náhodou vyšlo. Pre mnohých návštevníkov tejto krajiny je posvätným miestom Bazilika narodenia Krista v betleheme. V Izraeli sa nachádza aj najstaršie mesto na svete, jaffa, ktoré už takmer splynulo s kozmopolitným Tel Avivom. Ale nie sú to iba mestá, ktoré majú v tejto krajine svoju históriu a čaro. Je to aj krásna príroda, či moria, čo na tomto pomerne malom území nájdete.

Typickou rastlinou pre Izrael je palma, ktorá v náboženskej symbolike predstavuje Božiu prítomnosť a požehnanie. Je to štát, ktorý svojou rozlohou nemôže zďaleka súťažiť s inými krajinami Blízkeho východu, ale zato môže súťažiť v počte morí. Izrael má k dispozícii hneď štyri: Stredozemné, Mŕtve, Galilejské, resp. Genezaretské a Červené more. Názov toho posledného je síce Červené, ale v skutočnosti červené vôbec nie je, farby tohoto mora sú od tyrkysovo-zelenej až po blankytnú modrú, je to podľa toho, aký planktón na tom-omom mieste prevažuje. No a na záver ešte jedna moja pripomienka. Ak by ste náhodou chceli z tejto krajiny vycestovať do Libanonu, či Sýrie, tak na túto myšlienku rýchlo zabudnite. Hranice medzi Izraelom a Libanonom, resp. Sýriou sú uzatvorené, jednoducho vstup do týchto krajín je z Izraela nemožný!

...peter

Dlháni a nízki

Muž, ktorý meria okolo 2 metrov, vzbudzuje všeobecnú pozornosť. Taký dlháň! Taký obor! A bodaj by aj nie! Veď priemerná výška ľudí nie je ani 175 cm. No občas sa príroda s ľuďmi pohrá a nechá vyrásť oveľa vyšších dlháňov, alebo zastaví vývoj a nechá ľudí narásť len do výšky hlboko pod priemerom. O ľuďoch neobyčajnej výšky sa často dozvedáme z tieče. Noviny písali o mužovi, ktorý sa volá Konstantín Gerhard Klein a je vysoký 223 cm. Je najvyšším človekom na svete? Kdeže! Len v Nemecku.

Oveľa vyšší je Gabriel Stevey Mondlane z Mozambiku. Meria 241 cm. Ani on nie je najvyšší na svete, ale len v Afrike.

Všetkých predstihuje Pakistanec Muhammad Alam Channa, ktorý v roku 1987 meral 251,4 cm a vážil vyše 200 kg.

Podľa spoľahlivých údajov je najvyšším človekom všetkých čias Robert Pershing Wadlow z Altonu v štáte Illinois. V júni roku 1940 meral 272 cm. O necelé 3 týždne na to zomrel. Mal vtedy 199 kg, topánky dlhé 47 cm a rozpätie rúk 288 cm. Pochovali ho v truhle dlhej 328 cm.

Zo žien bola najvyššou na svete Číňanka Zeng Jin-Lian, ktorá merala 246,3 cm a umrela roku 1982.

Dlháni nemajú ľahký život. Zvyčajne sa im skrívajú chrbtica a trpia aj inými chorobami. Ešte horšie znášajú svoj údel podpriemerne vysokí ľudia.

Najmä preto, že sa k nemu pripája útrpnosť iných. A tak sa z ohľaduplnosti píše o nich menej.

Za najmenšieho človeka v dejinách označujú odborníci Pauline Mustersovú z Holandska. Ako dospelá vážila medzi 3,4 až 4 kg a bola vysoká 59cm. Umrela roku 1895 ako 19-ročná.

Spomedzi mužov bol najnižší Američan Calvin Philips. Narodil sa roku 1791 a ako 19-ročný meral 67 cm a spolu so šatami vážil 5,4 kg.

Áké sú rozdiely vo výške medzi národmi? Značné. Najurastenejší sú Tutsi z Rwandy a Burundi v strednej Afrike.

Muži dosahujú priemernú výšku 180 cm. V Európe držia prvenstvo Čierňochorci s výškou 178 cm.

Najnižšími ľuďmi na svete sú Pygmejovia, kmeň obývajúci tropické oblasti v Afrike. Dosahujú priemernú výšku 136 cm.

Poruchy rastu zapríčiňuje neprimeraná činnosť hypofýzy, podmozgovej žľazy. Súčasní lekári sú už však dnes schopní ovplyvniť tento neprimeraný rast a zabrániť tak extrémnemu, resp. podpriemernému rastu.

Nabudúce sa dočítate o prvémi tučných a chudých...

Spracované podľa knihy „Naj, naj, naj...“ (1988)

...jarko

Kalčetočný turnaj

Kalčeto je v súčasnosti najobľúbenejšou hrou v našej klubovni. Od októbra sa hrá kalčetočná liga, v ktorej je zapojených cca. 40 hráčov. Pre tých, ktorí si však chceli zasúfažiť jednorázovo, bol pripravený vianočný kalčetočný turnaj, ktorý sa konal 27. 12. 2003 v domkárskej klubovni.

Na prezentáciu, ktorá bola o 14.00 sa zišlo 20 domkárov, 10 chlapcov a 10 dievčat. Po úvodných informáciách nasledovalo rozdelenie do 2 kategórií: mladšie dievčatá, mladší chlapci. Keďže v klubovni je k dispozícii len 1 hrací stôl, začali hrať dievčatá a chlapcom bol stanovený začiatok na 15.45. Turnaj hrali v oboch kategóriách dvojice hráčov systémom každý s každým. Okolo 17.00 sa však v klubovni objavilo aj pár starších chlapcov a tak sa vytvorila aj kategória starších, ktorí hrali jednotlivco.



mladšie dievčatá	
1.	Zuzka Mrvová + Janka Némethová
2.	Eva Lauková + Zuzka Lauková
3.	Romana Hollá + Patrícia Balcová
4.	Veronika Timková + Mária Sarová
5.	Mária Šulíková + Mária Liknvcová

Každý zápas bol časovo limitovaný 5 minútami. Poďa odohratých zápasov sa vytvorila tabuľka, na základe ktorej bolo určené konečné poradie. Tu sú výsledky všetkých kategórií:

Po odohratí zápasov v každej kategórii nasledovalo slávnostné vyhlásenie výsledkov a odovzdanie cien pre víťazov. Navyše si každý účastník odniesol malú odmenu za účasť.

Myslím, že každý, kto prišiel, mal príležitosť z chuti si zahrať a zároveň zmerať si sily so svojimi

rovesníkmi. Atmosféra turnaja bola výborná, zápasy boli napínavé a najmä tie finálové ukázali vysokú kvalitu. Už teraz sa teším na ďalší podobný turnaj, najbližšie asi na Veľkú noc



mladší chlapci	
1.	Dominik Timko + Matúš Daňo
2.	Dominik Marton + Martin Žúbor
3.	Majo Žúbor + Marek Marton
4.	Matúš Saro + Jojo Marton
	Tomáš Valihora + Rasťo Piroh

starší chlapci	
1.	Peter Lauko
2.	Janko Timko
3.	Jakub Strnisko
4.	Jožo Demko

...jarko

Kvíz

Milí domkári,

Ak máte radi kvízy, nasledujúce riadky sú práve pre vás. Môžete si otestovať svoje vedomosti z náboženstva. Ak si s niektorými otázkami neviete poradiť, pomôže vám Sväté Písmo.

- Ktoré obdobie cirkevného roka symbolizuje veniec so štyrmi sviecami?
 - Advent
 - Pôst
 - Vianoce
- Aká liturgická farba je charakteristická pre obdobie adventu?
 - Biela
 - Fialová
 - Zelená
- Ktoré liturgické obdobie je prvé v cirkevnom roku?
 - Pôstne
 - Obdobie cez rok
 - Adventné
- Aký prikázaný sviatok slávime v adventnom období?
 - Nepoškvrnené počatie Panny Márie
 - Sviatok sv. Lucie
 - Zvestovanie Panne Márii
- Ako sa volal anjel, ktorý zvestoval Panne Márii narodenie Ježiša?
 - Rafaël
 - Michal
 - Gabriel
- Ako sa volá chválospev Panny Márie, ktorý povedala pri navštívení Alžbety?
 - Benediktus
 - Magnifikat
 - Sanctus
- Koho matkou bola Máriina príbuzná Alžbeta?
 - Jána Evanjelistu
 - Jána Krstiteľa
 - Matúša
- Ako sa volal manžel Alžbety?
 - Abdiáš
 - Ján
 - Zachariáš
- Z akého rodu pochádzal sv. Jozef?
 - Z Jakubovho
 - Z Dávidovho
 - Zo Šalamúnovho
- Ktorý cisár vydal rozkaz na sčítanie ľudu po celom svete?
 - Herodes
 - Augustus
 - Kvirínus

...erika



Milí "hľavolámači"!

Tak sa mi zdá, že som Vám dala ťažkú krížovku (ale mohli ste o pomoc požiadať niekoho staršieho) alebo ste tak zaneprázdnení školou, že sa Vám už nechce ani lámať hlavu na niečom inom?

A prečo to spomínam?

Pretože do lúštenia sa úspešne zapojili len 3 domkári a to: **Lenka Šaravská-11 rokov, Radko Hančík-10 rokov, Lenka Hančíková-11 rokov, ktorým srdečne blahoželáme.** Správne riešenie minulej tajničky bolo: "Najstaršia a najväčšia láska je láska k životu." Super ceny si môžete prevziať u mňa na č. d. 811.

Takže dúfam, že sa polepšíte, nedáte sa zahanbiť a aj vy ostatní sa zapojíte do lúštenia. Vaše riešenia vhodte do krabičky "liskovský domkár" do konca januára.

NA VÝMENU

Jedno štvorročné dievčatko stále dobiedzalo do otca s tým, čo jej má kúpiť na Vianoce. Nakoniec otec stratil trpezlivosť.
- Kúp mi to, kúp mi ono! Myslíš iba na to, čo ti dajú tvoji rodičia! Chcel by som vedieť, čo nám za to dáš ty!
Odpoveď dcéry ho úplne odzbrojila.
- ... (Nájdete ju v tajničke.)

ZVISLE:

1. Kórovec - basa bez "a" - egyptská rieka (najdlhšia rieka na svete).
2. Starogermán (ALAMAN) - ženské meno.
3. Nie po dobrom.
4. Zn. arzén - moja osoba - súčasť kostolnej stavby.
5. Mesto v Kórei (JOSU) - prijímajú potravu.
6. Golgota.
7. Robí - mesto pod Zoborom.
8. ŠPZ Olomouca - zn. samárjum - hlina, po angl. (LOAM).
9. Slovenská obec.
10. Peňažný trest - filipínska sopka alebo oco, zriedkavo.
11. Približne - primát, opica - iba.

VODOROVNE:

- A: Zn. rádium - spojka (ja naopak) - skr. knockaut - detský pozdrav.
B: Zn. hliník - slovenský arcibiskup alebo druh dravého vtáka - hriadeľ (osa bez "a").
C: Výbežok pevniny do mora (KAP) - poľská rieka (SAN) - lyža, po nem. (SKI).

D: Tajnička.

E: Ker s hrubou drevou, robí sa z toho aj sirup - poplatok za používanie ciest a mostov.

F: Slov. národná liga, skr. - apoštol, miláčik Pána Ježiša - sameckozy.

G: Úradne potvrdilo pravosť.

H: Nerozjímal, nevažoval.

I: Druh zeminy - vysoká vyžarovaná teplota - MPZ Peru (PE).

J: Popevok - Zx začiatkové písmená abecedy - zn. amerícium - osobné zámeno.

... Júlia

"Mami, a prečo si sa tak namaľovala?"
"Aby som bola pekná!"
"A kedy to začne fungovať?"



"Počkej chvíľu, zároveň vezmeš dolu smetlí!"

Prišlo 73-ročné učiteľka matematiky do triedy a zisťuje, že v nej sedí jeden žiak.

"A kde je zvyšok?"

"A kde je zvyšok?"

A žiak odpovedá:

"Neviem, ale ja som školník a toto je kotlíkna."



Na schodisku: "Ale, pán sused, kam idete s tou puškou? Veď poľovnícka sezóna sa ešte nezačala." - "Psst, nie tak nahlas, moja žena to nemusí vedieť!"

Ide sion po ceste a pristúpi žabu. Tá vypleščí oči a sion jej na to: "To zizáť, aké mám perfektné botasky."

Japonec sa motá okolo salaša, ide beča a pýta sa ho: "Počúvaj, čo sa tu motáš, jak sa voláš?"
"Ja som Kim 'Tsu Kochan." hovorí japonec.
"Ta nie kysučan, ja kysučanov veľmi dobre poznám."



Prišlo Ježko do kaderníctva a kadernička sa ho pýta: "Ako to bude?" Ježko odpovedá: "Na ježka, prosím."

...Zuzana

nezabudnime zablagoželat

Január

4. I. Rastislav Lesák
5. I. Štefan Timko
9. I. Júlia Martonová
9. I. Katarína Kubalová
11. I. Andrej Forgáč
12. I. Zuzana Adamčiaková
17. I. Pavol Huntoš
22. I. Marek Garaj
26. I. Erika Horvátová
29. I. Viliam Horvát
29. I. Martina Lauková

Február

4. II. Jana Némethová
6. II. Štefan Forgáč
15. II. Marek Daňo
17. II. Miloš Lesák
18. II. Paulína Hýravá
23. II. Roman Kubala
25. II. Anna Kočibalová
27. II. Zuzana Dvorská

rozloha vo kľobí
štvorcový (mnoh.) - skalkový (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.)
skalkový (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.)
skalkový (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.) - kľobík (číslo) (mnoh.)